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ПОРТФОЛІО ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ ПРАКСЕОЛОГІЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІЗ СТОМАТОЛОГІЇ

У статті розглядається значення портфоліо для формування праксеологічної компетентності 
майбутнього фахівця із стоматології. Надано авторське визначення поняття «портфоліо». 
Встановлено його структурні компоненти: мотиваційний лист, де майбутній лікар-стоматолог 
визначає власну концепцію освіти, цілі, завдання професійної підготовки на кожний семестр 
навчання на основі Освітнього галузевого Стандарту, робочих програм; щоденник з фіксацією 
практичних елементів підготовки, і самооцінкою результату; науково-дослідницьку роботу, 
яка містить презентації, рефератів, виступи у конференціях, конгресах, семінарах майстер-
класах, тощо; резюме; глосарій. У статті також сформульовані критерії щодо визначення рівня 
праксеологічної компетентності майбутніх стоматологів. 
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Вступ. Практична орієнтація медичної осві-
ти, яка є безсумнівною, потребує поглиблення 
у світлі сучасних вимог: не просто «уміння», а 
його реалізацію у нетипових професійних си-

туаціях визначено як базову характеристику 
компетентного фахівця, що має пріоритетне 
значення і для лікаря-стоматолога. 

Практична підготовка у контексті ком-
петентнісної парадигми вищої освіти є 
обов’язковим компонентом освітньо-профе-



68 ПЕДАГОГІЧНИЙ ПРОЦЕС: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА (СЕРІЯ: ПЕДАГОГІКА) № 3-4 (66-67), 2019          ISSN 2078-1687 (Print))

сійної програми майбутнього лікаря і має на 
меті формування відповідних компетентнос-
тей, вироблення професійних навичок і вмінь. 
Власне, сам компетентнісний підхід у вищій 
освіті розроблений у відповідь на невдово-
лення працедавців практичною підготовкою                     
у ЗВО, коли випускники здатні демонструва-
ти достатні знання, але не спроможні реалізу-
вати їх у практичній діяльності (Кульбашна,             
2014). 

Варто наголосити, що сталі фахові уміння 
досягаються щоденною працею, виконанням 
практичних завдань як у реальних умовах, 
так і наближених до них (Кульбашна, 2014), 
тому у медичних університетах посилюється 
тенденція створення квазіпрофесійних умов 

для тренінгу, упроваджуються симуляційні 
методики і технології; попри нагальну необ-
хідність реальної роботи з пацієнтом. Навіть 
у найбільш розвинених країнах студент, зде-
більшого, самозабезпечується пацієнтом для 
складання відповідного практичного етапу 
підготовки. Проте, на питання «Чи сприяють 
заняття на фантомі підвищенню рівня прак-
тичної підготовки?» вітчизняні випускники 
– 2019 ствердно відповіли лише у 52%, а дані 
опитування демонструють відсутність по-
зитивної динаміки процесу сформованості 
практичних умінь за результатами самооцін-
ки майбутніми стоматологами Національного 
медичного університету імені О. О. Богомоль-
ця (НМУ) (табл. 1).

Аналіз даних табл. 1 демонструє, що близь-
ко третини випускників не готові до фахової 
діяльності у практичному аспекті – результа-
ти опитування вказують на відсутність сут-
тєвої позитивної динаміки за чотири роки, 
незважаючи на посилення процесу практич-
ної підготовки симуляційними методами                                         
навчання. Тому для забезпечення ефективнос-
ті професійної діяльності однією із спеціаль-
них компетентностей лікаря-стоматолога, яку 
необхідно формувати у майбутніх стомато-
логів визначено праксеологічну (Кульбашна, 
2014). 

Праксеологія (гр. «praxis» – дія, практи-
ка, «logos» – наука, дослівно означає «знання 
про дії»), засновниками і розробниками якої 
є науковці Т.  Котарбінський (1975) і Т.  Пщо-
ловський (1993), синтезує дані різних наук, що 
вивчають питання організації праці та інте-
грує їх в єдину систему (Пщоловський, 1993), 
досліджує загальні принципи ефективної та 
раціональної діяльності з позицій її результа-
тивності. Така дисципліна входила до програ-
ми підготовки фахівців у багатьох класичних 
університетах як світоглядна для майбутньої 
практичної діяльності (Кульбашна, 2014). 

Компетентнісний підхід у процесі модерніза-
ції вищої освіти актуалізує формування від-
повідної компетентності – праксеологічної. 

Праксеологічна компетентність визначе-
на однією із фахових компетентностей май-
бутніх фахівців із стоматології (Кульбашна, 
2013). Вона забезпечує у сучасних умовах гло-
балізації і інтернаціоналізації суспільства го-
товність випускника до розуміння організації 
і реалізації практичної діяльності незалежно 
від регіону працевлаштування, спроможність 
особистості до високорезультативної фахової 
роботи, через реалізацію знань у виборі засо-
бів, методів діяльності та її корекції, визна-
чення і застосування фахових знань і умінь, 
самостійного виконання завдань, розв’язання 
задач і проблем та відповідальністю за резуль-
тат. Ефективність процесу її формування у 
медичному ЗВО у великій мірі залежить від 
умов, створених в університетській клініці, 
де студенти роблять перші кроки у фаховій 
діяльності. Праксеологічний контекст профе-
сійної підготовки майбутнього лікаря формує 
системне інтегративне розуміння і значно роз-
ширює підходи до удосконалення практичної 
діяльності у сфері її організації, планування, 

Таблиця 1
Характеристика сформованості практичних навичок і умінь за самооцінкою 

випускників НМУ

Рік випуску
Рівень сформованості практичних умінь

Кількість майбутніх фахівців (у %)
Низький Задовільний Високий

2015 29,7 51,6 18,7
2019 26,4 56,8 16,8
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прогнозування. З позиції праксеологічного 
підходу проблема організації робочого про-
цесу відповідає принципу, що робота повинна 
підпорядковуватися людині, а не навпаки. 

Компонентам праксеологічної компетен-
тості, які визначені єврофахівцями як загальні 
компетентності, майбутні стоматологи нада-
ють найбільшого значення (Кульбашна, 2014), 
зокрема: здатність до застосування знань 
на практиці вважають обов’язковим 90,0% 
студентів, здатність працювати самостійно 
– 75,0%, здатність до організації і плануван-
ня – 66,0%, уміння управляти інформацією 
– 62%. Незважаючи на високий рівень усві-
домлення майбутніми стоматологами значу-
щості цих компетентностей, досягти високого 
рівня їх сформованості вдається небагатьом. 
Так, результати самооцінки випускників – 
стоматологів у 2019 р. демонструють низький 
рівень сформованості практичних умінь у 

36,0–42,4%, а також значну кількість (близько 
половини) респондентів, які не можуть чітко 
визначитись у даному питанні. Рівень прак-
тичної підготовки у цілому задовольняє лише 
44%, не задовольняє – 40%, не змогли визначи-
тися –16%. Разом з тим, доволі низьким серед 
опитаних студентів виявився рейтинг таких 
значущих для практичної діяльності компе-
тентностей як базові комп’ютерні уміння, які 
вважають необхідними 41,5%, дослідниць-
кі уміння – 38,3%, розроблення і управління 
проєктами – 32,1%. 

Аналіз середніх значень показників само-
оцінки рівня практичних навичок зі стома-
тологічних дисциплін демонструє аналогічну 
тенденцію, незважаючи на віддаленість регіо-
нів навчання – Національний медичний уні-
верситет імені О. О. Богомольця (НМУ, Київ) 
і Українська медична стоматологічна академія 
(УМСА, м. Полтава) (Табл. 2). 

Таблиця 2
Самооцінка рівня практичних навичок зі стоматологічних дисциплін

Кількість опитаних у %
Недостатній Задовільний Високий Не змогли визначитися

НМУ 18,6 60,1 14,2    7,1
УМСА 16,8 54,5 21,1 7,6

У той же час результати Атестації випускни-
ків за оцінками викладачів вказують на суттє-
ве домінування посереднього рівня практич-
ної підготовки майбутніх лікарів (НМУ, 2018, 
УМСА, 2018).

Концептуально значення праксеологічної 
компетентності лікаря полягає у забезпеченні 
готовності випускника до фахової діяльності 
у широкому розумінні, що, зокрема, перед-
бачає спроможність до аналізу власних здо-
бутків, регулювання процесу їх досягнення 
та оцінювання результатів. Зазначене вище 
вказує, що підвищення ефективності процесу 
її формування потребує об’єктивізації етапів 
процесу практичної підготовки майбутнього 
лікаря в умовах університетської клініки ме-
дичного ЗВО, фіксації показників освітнього 
результату та візуалізації їх динаміки для кон-
статації прогресу або його відсутності, визна-
чення проблем і слабких місць. З цією метою у 
вищій освіті все ширше упроваджується порт-
фоліо (ПФ) майбутнього фахівця. Підходи до 
контенту і оформлення ПФ серед науковців 
відрізняються, проте єдиним залишається ви-

знання його значущості. Зокрема, S.  Buckley 
(2009), відзначає суттєве підвищення освітньо-
го результату у частині вдосконалення знань 
і розуміння фахових аспектів, зростання са-
мосвідомості та аналізу роботи, поліпшен-
ня відносин між студентами та викладачами 
у процесі написання ПФ. На думку Friedman 
(2001), ПФ сприяє розвитку самооцінювання 
і критичного мислення, дає змогу збільшити 
внесок студента у загальне оцінювання його 
освітнього результату. У той же час Kenneth 
(2019) вважає, що ПФ є суттєвим додатковим 
матеріалом для викладача при оцінюванні 
освітнього результату, зокрема демонструє 
спроможність студента до визначення кон-
кретних цілей у професійній підготовці, само-
оцінки факту їх досягнення, підвищуючи цим 
мотивацію до самонавчання, відображає про-
цес колаборації студента і викладача у досяг-
ненні професійного успіху. Аналогічний під-
хід спостерігаємо у Н. Житєньової (2017), яка 
визначає термін «портфоліо» як одну із сучас-
них технологій професійної підготовки сту-
дента до майбутньої професійної діяльності, 
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що дозволяє йому ефективно планувати і оці-
нювати процес і результати свого навчання. У 
зарубіжних науково-педагогічних джерелах, 
зокрема і АМЕЕ, портфоліо майбутнього фа-
хівця розглядається як один із чинників фор-
муючого оцінювання професійної підготовки 
(Gadbury-Amyot, 2014, Friedman, 2001).

Серед базових складових контенту ПФ 
Kenneth (2019) виокремлює такі: «Супровідний 
лист», який відображає профіль автора щодо 
поставлених цілей та їх досягнення; «Зміст»; 
«Теми»; «Дати» записів, «Начерки» про аудіо/
усну та письмові роботи, «Рефлексію» – з фор-
мувальною або резюмуючею метою (Рефлексія 
може з’являтися на різних етапах роботи, осо-
бливо на початку навчання). 

Портфоліо, в межах реалізації компетент-
нісного підходу, у процесі професійної підго-
товки визначається вітчизняними (Вороненко, 
2017, Добровольська, 2017, Магрламова, 2018, 
Мінцер, Суханова, Вернер, 2019) і зарубіжними 
науковцями (Buckleyet al, 2009) як ефективний 
метод оцінювання й самооцінювання академіч-
них досягнень майбутніх лікарів та вдоскона-
лення якості медичної освіти. Історія створен-
ня портфоліо продовжується близько 80 років, 
але досвід його упровадження саме у стома-
тологічну освіту, зокрема на компетентнісній 
основі, висвітлюють лише поодинокі зарубіжні 
наукові праці (Gadbury-Amyot, 2014). Особли-
вого значення портфоліо набуло при упрова-
дженні компетентісної моделі у американській 
вищий стоматологічній освіті, де пріоритетною 
визначено компетентність самооцінювання 
майбутнього фахівця, самовизначення рівня 
власних освітніх здобутків, саморефлексії, са-
монавчання із самостійним вирішенням про-
блеми заповнення прогалин у знаннях. Такий 
підхід підвищує відповідальність майбутнього 
лікаря за якість навчання, а створення «Порт-
фоліо» фіксує етапи і процес його досягнень з 
формування компетентностей, набуття умінь і 
знань (Gadbury-Amyot, 2014). 

Аналіз зазначених вище наукових джерел 
відображає зростаючу роль ПФ студента у 
професійній підготовці, проте, наукових да-
них щодо його ролі у формуванні праксеоло-
гічної компетентності майбутніх фахівців із 
стоматології, недостатньо.

Мета статті – визначити поняття, струк-
турні елементи портфоліо як інструменту у 
формуванні праксеологічної компетентності 
майбутнього фахівця із стоматології.

Структурні компоненти портфоліо май-
бутнього фахівця із стоматології. Дослідже-
но зарубіжні (Haldane, 2014; Webb, 2003; Davis, 
2001; Friedman, 2001) і вітчизняні (Кульбашна, 
2013) науково-педагогічні джерела з проблеми 
формування праксеологічної компетентності 
майбутніх фахівців і застосування портфоліо 
студента у професійній підготовці майбутніх 
фахівців. Опитано випускників 2014–2015 рр. 
(310 осіб), 2018–2019 рр. (223 осіб) НМУ імені 
О.О. Богомольця і УМСА (м. Полтава) з про-
блеми дослідження. Проведено аналіз, порів-
няння і узагальнення результатів.

Для досягнення мети необхідно визначити 
поняття «портфоліо майбутнього фахівця із 
стоматології» і його основні структурні ком-
поненти у контексті формування компетнтно-
го фахіця. 

Поняття «Портфоліо» (Portfolio) запози-
чено в англійську мову з італійської (Online 
Etymology Dictionary), де portafoglio – «порт-
фель», утворено від porta – «носи» та foglio – «ар-
куш». Науковці трактують його як «purposeful 
collection of students’ works» (Kenneth, 2019), як 
збірку робіт і пов’язаних з ними матеріалів, що 
відображають діяльність, освіченість та до-
сягнення студента в предметі (Friedman, 2001), 
як один із автентичних та нетрадиційних ме-
тодів, що використовується в освітньому про-
цесі (Kenneth, 2019). 

Переважна більшість науковців (Webb, 
2003; Haldane, 2014; Friedman, 2001; Kenneth, 
2019) розглядають ПФ лише як метод оціню-
вання поза контекстом компетентнісної пара-
дигми вищої освіти. Проте власні спостере-
ження вказують на нього як на дієвий інстру-
мент особистісного розвитку і формування 
компетентного фахівця, за допомогою якого 
формуються базові загальні компетентності.

На підставі аналізу наукових джерел і влас-
ного педагогічного досвіду розглядаємо ПФ 
майбутнього фахівця із стоматології як ін-
струмент досягнення і об’єктивний показник 
рівня освітнього результату у процесі форму-
вання загальних і фахових компетентностей, 
який виконує констатуючу і мотивуючу до не-
перервного професійного розвитку функції. 

Відповідно до праксеологічного підходу, 
структурні компоненти ПФ майбутнього лі-
каря-стоматолога повинні відповідати сучас-
ним вимогами до ефективної професійної 
діяльності: результативності – досягнення 
поставленої мети; точності – максимальне 
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наближення за базовими ознаками до від-
повідного зразка; старанності – виконання 
роботи наполегливо і повно; бездоганності 
– мінімальність у недоліках; економічності 
– обґрунтована продуктивність; вигідності 
(мірою вигідності є абсолютна величина у різ-
ниці між здобутками і втратами) і т. ін. (Куль-
башна, 2014). 

Зарубіжні фахівці (Friedman et al, 2001) ре-
комендують створювати ПФ для окремих пред-
метів. Принципи вітчизняної вищої освіти 
вказують на доцільність, у контексті зростання 
значущості міждисциплінарної інтеграції, сис-
темного інтегративного підходу у формуванні 
ПФ, що поглиблює розуміння студентом май-
бутньої фахової діяльності, сприяє висвітлен-
ню її причинно-наслідкових взаємозв’язків, 
підвищуючи цим ефективність формування 
праксеологічної компетентності. У такому 
контексті виглядає раціональним виокремлен-
ня предметів за блоками: природничо-наукові, 
базові медичні, фахові стоматологічні і базові 
форми практичної підготовки (лабораторні,  
практичні заняття, семінари, виробнича прак-
тика, науково-дослідна робота, стажування, 
субординатура, самостійна робота). 

Структура ПФ повинна містити компо-
ненти, які демонструють динаміку формуван-
ня праксеологічної компетентності на основі 
Освітнього галузевого Стандарту (Стратегія 
розвитку медичної освіти, 2019), норм якого 
викладачі і майбутні лікарі повинні неухиль-
но дотримуватися. Необхідно врахувати су-
часні вимоги суспільства до компетентного 
фахівця – спроможність діяти на основі най-
новіших досягнень науки, самостійно їх аналі-
зувати і упроваджувати, спілкуватися у інтер-
національному професійному просторі. Тому, 
особливу увагу слід приділити НДР (презен-
тації, реферати, виступи на конференціях, 
семінарах, участь у конференціях, конгресах, 
майстер-класах і т. і.) відповідно до інтересу 

майбутнього фахівця до певних навчальних 
дисциплін, яку на завершальному етапі сту-
дент матиме змогу представити у вигляді кур-
сової/дипломної роботи. Виконання курсової 
роботи є невід’ємною частиною підготовки 
магістра відповідно до освітнього стандарту 
і вимог міжнародного освітнього простору. 
Фіксація у ПФ досягнень майбутнього лікаря з 
НДР дасть змогу оцінити науковий потенціал 
випускника із його подальшим мотивуванням 
і залученням до наукової і педагогічної роботи 
на післядипломному етапі.

У процесі підготовки майбутніх лікарів-
стоматологів для діяльності у інтернаціональ-
ному освітньому і професійному просторі на 
основі упровадження принципу академічної 
мобільності неможливо уникнути вирішен-
ня проблеми оволодіння студентами англій-
ської мови. Нині ситуація із знанням англій-
ської мови майбутніх стоматологів як основи 
спілкування у науковому просторі потребує 
невідкладного удосконалення (Kulbashna, 
Zakharova, 2017). Зокрема, значна кількість 
опитаних випускників у НМУ і УМСА – 65 / 
53% вважають необхідним навчання хоча би 
протягом семестру у зарубіжному університе-
ті, використання  зарубіжних джерел – 49 / 
48%, при цьому за їх самооцінкою низький рі-
вень (А) відзначили 37,8/ 31% опитаних, серед-
ній (В) – у 44,1/51, високий (С)18,1 /18. У той же 
час об’єктивне оцінювання знань з рівня воло-
діння іноземною мовою на початковому курсі 
демонструє інші тенденції. 

Результати проведення підсумкового 
контролю (у 2019 р.) студентів першого курсу 
стоматологічного факультету НМУ імені О. О. 
Богомольця наведені у табл. 3. У тестуванні 
взяли участь 104 студента, що вивчали англій-
ську мову за професійним спрямуванням про-
тягом 1 року.

Аналіз таблиці 3 засвідчує, що низький 
рівень іншомовної компетентності спостері-

Таблиця 3
Характеристика сформованості іншомовної компетентності студентів першого курсу 

стоматологічного факультету НМУ

Рівні сформованості 
іншомовної 

компетентності

Кількість студентів у %

Низький 68,27
Середній 22,11
Високий 9,62
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гається у 68,27% студентів-стоматологів пер-
шого курсу; середній рівень було визначено у 
22,11% студентів. У той час, як високий рівень 
спостерігається лише у 9,26%. Таким чином, 
значна більшість студентів має низький рі-
вень сформованості іншомовної компетент-
ності після року навчання іноземної мови. 
Отже, методика формування іншомовної ком-
петентності вимагає удосконалення.

Знання англійської мови майбутнім ліка-
рем значно розширяє межі його доступу до 
міжнародної науково-практичної бази для 
отримання інформації, комунікації з колега-
ми, упровадження міжнародних стандартів 
лікування і т. і. Тому у ПФ доцільно приділити 
увагу розширенню і закріпленню професійної 
лексики. Відповідно до потреб сучасного сус-
пільства, Стратегії реформування вищої ме-
дичної освіти (2019), зокрема у контексті під-
вищення рівня володіння англійською мовою 
і професійною лексикою випускників медич-
них ЗВО, ПФ виступає як основа такого удо-
сконалення на основі власноруч створеного 
студентом глосарію. 

Для підвищення рівня формування кри-
тичного мислення як складової праксеоло-
гічної компетентності (Кульбашна, 2013), у 
ПФ необхідно надати змогу студенту на кож-
ному з етапів освітнього процесу і при його 
завершенні зробити висновки і відповідні 
резюме, зокрема висловити критичну оцінку 
умов і ефективності своєї практичної підго-
товки на клінічних базах, вказавши вплив як 
об’єктивних, так і суб’єктивних факторів. Це є 
цінною інформацією для науково-педагогіч-
них працівників для оптимізації освітнього 
процесу. 

Отже компонентами ПФ майбутнього ліка-
ря-стоматолога вважаємо доцільним виокре-
мити такі:

• мотиваційний лист, у якому майбутній 
лікар-стоматолог визначає власну концепцію 
освіти, цілі; 

• завдання професійної підготовки на кож-
ному семестрі навчання на основі ознайом-
лення з Освітнім галузевим Стандартом (NB!), 
робочими програмами з навчальних дисци-
плін і проєктування способів їх виконання;

• щоденник з фіксацією практичних елемен-
тів підготовки, і самооцінкою результату;

• НДР (презентацій, рефератів, виступи/
участь у конференціях, конгресах, семінарах 
майстер-класах і т. і.);

• поточні і завершальне резюме про власні 
досягнення;

• глосарій англомовних термінів професій-
ної лексики. 

Рівень сформованості праксеологічної ком-
петентності визначається за праксеологічним 
критерієм (Кульбашна, 2014), який характе-
ризується комплексом показників, зокрема: 
наявністю систематизованих загальних на-
вчальних і спеціальних умінь, ефективним 
використанням цілісної системи знань з дис-
циплін та їх інтеграція для реалізації у прак-
тичній діяльності; умінням мобілізуватися 
для пошуку, аналізу та застосування інформа-
ції для вирішення професійних проблем; здат-
ністю обирати оптимальні форми та методи 
діяльності, виявляти недоліки й розв’язувати 
протиріччя у процесі роботи; умінням ви-
вчати, аналізувати, узагальнювати й викорис-
товувати новітній досвід у сфері діяльності, 
проєктувати моделі діяльності, передбачати 
і враховувати можливі перешкоди. Зазначені 
вище показники об’єктивно відображаються 
у запропонованому вище проєкті портфоліо, 
і сприятимуть як самоаналізу так і педагогіч-
ному оцінюванню освітнього результату і ви-
значенню рівня сформованості ПК. 

Висновки. Дослідження засвідчило, що 
портфоліо майбутнього лікаря-стоматолога 
через всебічний самоаналіз, самооцінюван-
ня, цілеспрямоване здійснення, моделювання 
умов і засобів максимально широкого спек-
тру практичної діяльності, удосконалення на 
основі синтезу теоретичних знань та практич-
ного досвіду у процесі його написання, висту-
пає як ефективний інструмент формування 
праксеологічної компетентності лікаря, яка 
є методологічною основою оволодіння нави-
чками фахового функціонування у професій-
ному середовищі. 

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у визначенні структури електронного порт-
фоліо для майбутніх фахівців із стоматології.
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В статье рассматривается значение портфолио для формирования праксеологической 
компетентности будущего специалиста по стоматологии. Дано авторское определение 
портфолио. Установлены его структурные компоненты: мотивационное письмо, где 
будущий врач-стоматолог определяет собственную концепцию образования, цели, задачи 
профессиональной подготовки на каждый семестр обучения на основе образовательного 
отраслевого стандарта, рабочих программ; дневник с фиксацией практических элементов 
подготовки и самооценкой результата; научно-исследовательская работа, которая содержит 
презентации, рефератов, выступления на конференциях, конгрессах, семинарах мастер-
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классах; резюме; глоссарий. В статье также сформулированы критерии по определению уровня 
праксеологические компетентности будущих стоматологов.

Ключевые слова: глоссарий;  компетентностный подход;  научно-исследовательская работа;  
портфолио;  праксеологическая компетентность;  резюме. 
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The article deals with the importance of a portfolio for future dentists’ praxeological competence 
formation in the way it can help assess objectively results accomplished in educational process. The 
definition of «portfolio» was provided and its structural components were established. They include a 
motivation letter, where the future dentist determines his/her own conception of education, goals, tasks of 
vocational training for each term of training on the basis of the Education sectorial standard, educational 
syllabus; a diary with the fixation of practical elements of preparation, and self-assessment of the achieved 
result; research work that contains presentations, abstracts, texts of speech at conferences, congresses, 
workshops, etc.; resume; glossary. These components demonstrate the dynamics of praxeological 
competence formation from the aim of professional training towards the level of its achievement. The 
importance of future dentists’ foreign language competence formation was substantiated for performing 
professional activity in international environment. The article sets out the criteria for determining the 
level of future dentists’ praxeological competence formation which include the availability of systematic 
training and special skills, integration of knowledge from different subjects; the ability to find, analyze 
and use information to solve professional problems; the ability to choose the best forms and methods 
of activity, identify drawbacks and resolve conflicts in working process; the ability to study, analyze, 
summarize and use the latest experience in the field of professional activity; the ability to design models 
of professional activity, anticipate and take into account possible obstacles.

Key words: competency-based approach;  glossary;  portfolio;  praxological competence;  research 
work;  resume.
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